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Краснодарский край
Воспитание ребенка-лидера требует от родителей особого подхода. Как выявить лидерские задатки у ученика начальной школы и как действовать родителям, учитывая его психологические особенности?

Иногда можно увидеть, как один ребенок умудряется вовлечь в игру всех остальных. «Ну, руководитель растет», «Он у вас точно президентом станет» – такие фразы часто слышат родители ребенка-лидера.

Лидерство – это ответственность, важно, чтобы ребенок понимал это.

 Цель проекта – выявить лидерские задатки у ребенка и помочь родителям в воспитании ребенка – лидера, учитывая его психологические особенности.

 Задачи проекта:

1.
Выявить лидерские задатки у ребенка с помощью различных педагогических методов и приемов.

2.
Повысить уровень педагогической культуры родителей по данному направлению.

3.
Использовать разнообразные формы взаимодействия с семьей с целью воспитания ребенка – лидера, учитывая его психологические особенности.

4.
Создание доброжелательной обстановки в семье с помощью компромиссов на основе доверия и уважения друг к другу.

 Участники проекта:

- учащиеся начальной школы;

- родители;

- воспитатели старшей и подготовительной групп;

- педагог – психолог.

 Сроки проведения: январь 2014 г. – апрель 2014 г.

 Вид: комплексный, творческий.
Условия работы по программе проекта.
1. Желательно, чтобы предметные оценки и поведение учеников на уроках не влияли на их участие в проекте.
Например, ребенок не может быть отстранен от дел, если он получил двойку. Нельзя во время подведения итогов работы по программе ругать ребенка за выполнение или невыполнение домашнего задания. Точно так же нельзя наградить ребенка за хорошую оценку наклейкой, которая вручается за работу по программе проекта. Педагогу нужно грамотно разделить учебную работу – выполнение роли учителя и работу по программе – выполнение роли руководителя детского коллектива.

2. Программа направлена не на соперничество между группами (даже если будут существовать какие-то соревнования), а на взаимодействие этих групп. Очень важным моментом является то, чтобы ребята ощутили, что они работают не ради победы, а для того, чтобы менять мир вокруг себя к лучшему.

3. В программе приветствуется добровольная деятельность.

Например, если ребенок не хочет участвовать в каких-либо делах, то не стоит заострять на этом внимание. Может, следует предложить ребенку другую деятельность или предоставить возможность решить самому, чем он может помочь классу.

Принципы реализации проекта.

Реализуя программу проекта, мы опираемся на основные принципы воспитания.
· Принцип гуманистической направленности воспитания предполагает отношение педагога к воспитанникам как к ответственным субъектам собственного развития, а также стратегию вза​имодействия, основанную на субъект-субъект​ных отношениях.

· Принцип природосообразности воспитания предполагает, что оно основывается на научном понимании взаимосвязи природных и социокультурных процессов; что учащимся предлагаются проектные задания сообразно их полу и возрасту, формируется у них ответственность за развитие самих себя, за последствия своих действий и поведения.

· Принцип культуросообразности предполага​ет, что воспитание основывается на общечело​веческих ценностях, строится в соответствии с ценностями и нормами национальной культу​ры и региональными традициями, не противо​речащими общечеловеческим ценностям.

· Принцип эффективности социального взаи​модействия предполагает осуществление воспи​тания в системе образования в коллективах раз​личного типа, что позволяет учащимся расши​рить сферу общения, создает условия для кон​структивных процессов социокультурного самоопределения, адекватной коммуникации, а в целом — формирует навыки социальной адап​тации, самореализации.

· Принцип концентрации воспитания на раз​витии социальной и культурной компетентно​сти личности предполагает, что стратегия и так​тика воспитания должны быть направлены на помощь ребенку в освоении социокультурного опыта в социальном окружении.

Ожидаемые результаты:
Ребенок-лидер принимает свои сильные и слабые стороны, умело пользуется навыками Самопрезентации, его уровень тревожности снижается.

Ребенок-лидер осознает свою индивидуальность, у него повышается представление о собственной значимости. Он приобретает навыки уверенного поведения.

У лидера формируется устойчивая положительная самооценка, более того он готов оказывать помощь другим в освоении социокультурного опыта.

1 этап. Организационный

Работа ведётся по двум направлениям:

I направление: Предполагает проведение психологических тестов, классных часов на данную тематику.

II направление: Предполагает проведение консультаций для родителей, составление памяток для них, как воспитать лидера у себя дома и т.д.

Также классный руководитель может получить информацию о ребёнке, используя следующие диагностические методики:

-     Наблюдение;

-     Недописанный тезис;

-     Ранжирование;

-     Анкетирование;

-     Тестирование;

-     Беседы;

-     Социометрические методы.
Из опыта работы.

Игры для выявления у детей лидерских качеств.
«Енотовы круги»

Всем ребятам предлагается встать в один круг, взяться за руки.

Задание: «Сейчас всем надо закрыть глаза и, не открывая глаз, не отпуская руки, построить треугольник». Сначала возникает пауза и полное бездействие ребят, затем кто-то из участников предлагает какой-то вариант решения: например, рассчитаться и далее строить треугольник по порядковым номерам, и затем руководит действиями. Практика этой игры показывает, что обычно эти функции на себя берут лидеры.

 Игру можно продолжать, усложняя задачу, и предложить ребятам построить квадрат, звезду, шестиугольник.

«Волшебный мячик»

У учителя в руке мячик (сделанный из одного листа бумаги формата А4) Называя свое имя, он кидает мячик любому ребенку из круга, ребенок другому. Мячик должен пройти всех ребят. Затем воспитатель дает следующее задание: «Теперь мячик должен пройти всех вас в том же порядке за 1 минуту». После того как у них это получилось, вы сокращаете время: 30 секунд, 3 секунды и 1. Знайте, что это возможно. Во-первых, ребята могут двигаться. Во-вторых, мячик должен пройти все руки. В-третьих, его нельзя взять одному ребенку и провести по ручкам остальных.

 Вам необходимо добиться того, чтобы ребята собственными, размышлениями и пробами дошли до следующего решения: Соединяя руки всех участников, построили колодец. Варианты могут быть и другие, придумайте.

«Карета»

Все ребята делятся на две команды. И каждой команде на ушко вы даете одинаковое задание – построить карету из людей. Время на подготовку 2 минуты. Очень важно следить за всем процессом, который происходит в командах: кто руководит, кто придумывает, кому все равно, кто строит всех членов команды. За время подготовки можно четко увидеть большую часть детей, выбрать лидеров.

«Фотограф»

Предлагается, чтобы ребята представили, что все они – большая семья и нужно всем вместе сфотографироваться для семейного альбома. Необходимо выбрать «фотографа». Он должен расположить всю семью для фотографирования. Первым из семьи выбирается «дедушка» он тоже может участвовать в расстановки членов «семьи». Более никаких установок для детей не даётся, они должны сами решить, кому кем быть и где стоять. А вы постойте и понаблюдайте за этой занимательной картиной. Роль «фотографа» и «дедушек» обычно берутся исполнять стремящиеся к лидерству ребята. Но, однако, не исключены элементы руководства и других «членов семьи». Вам будет очень интересно понаблюдать за распределением ролей, активностью-пассивностью в выборе месторасположения.

Эта игра может открыть вам новых лидеров и раскрыть систему симпатий-антипатий в группах. После распределения ролей и расстановки «членов семьи» «фотограф» считает до трёх. На счёт «три!» все дружно и очень громко кричат «сыр» и делают одновременный хлопок в ладоши.

«Пчелка»

Чертится круг. Дети становятся по контуру круга. Им предлагается закрыть глаза, жужжать и двигаться в любом направлении. Затем дается команда «Стоп!» и все остаются на своих местах. Те, кто стоит в центре круга или ближе к центру круга являются по своим возможностям лидерами. Те, кто стоит по линии круга, обладают чертами лидера, но по ряду причин могут быть и могут не быть лидерами (не всегда стремятся к этому). Те, кто стоит за кругом, не стремятся быть лидерами. Кто стоит очень далеко от круга, одинокие люди.

«Постройся по...»

Участвуют 2 команды. По хлопку ведущего должны построиться по: 1) цвету волос (от светлого к темному или наоборот); 2) по размерам обуви

(от меньшего к большему); 3) алфавиту; 4) длине волос;  5) цвету глаз (от светлого к темному или наоборот).

«Сделай шаг вперед»

Ребята становятся в широкий круг, и им предлагается сделать шаг вперед, но только 15 человек. Затем только 10, 5, 3, 1. Поверьте, что лидеры – организаторы сразу хорошо выявляются.
Для беседы с родителями.
Семинар – практикум для родителей «Ребенок – лидер: психологические особенности и воспитание» проводился во второй половине дня.

Его цель – познакомить родителей с вопросами, которые возникают при воспитании ребенка – лидера:

 Лидерство или неуправляемость?
В общем-то, в современном обществе лидерство – черта одобряемая, востребованная. Лидерство – это практически синоним успешности. «Воспитываем лидеров» – такой лозунг часто можно услышать в «продвинутых» детских садах, школах, различных молодежных организациях. Но даже прирожденный лидер, пока ему не исполнилось 18, – прежде всего еще ребенок. Это значит, что его нужно воспитывать, помочь ему найти пути развития положительных качеств и учить использованию их во благо самого себя и окружающих.

· Одна из распространенных ловушек в том, что родители детей-лидеров иногда ощущают себя в чем-то слабее собственного ребенка и осознанно, либо  отказываются от воспитательной функции по отношению к нему. Между тем каждый ребенок нуждается в авторитетах, образцах для подражания.

· Приказной тон, причем не только среди сверстников, но и в кругу семьи, своеволие, упрямство, агрессия в ответ на любые ограничения – подобное поведение часто путают с лидерством и называют проявлениями сильного характера. И тогда родители, хоть и страдают от такого поведения ребенка, но в глубине души гордятся силой характера, раскованностью и энергией своего отпрыска.

· Если ребенку удается таким способом достигать желаемого, да еще он видит негласное одобрение, способ закрепляется.

· Основная проблема в том, что в отличие от лидерства истинного, такое псевдолидерство на деле означает полную несамостоятельность ребенка. Зачем уметь что-то делать самому, если все сделают за тебя?!

· Умение ладить с людьми – одно из необходимых лидеру качеств.

Как узнать настоящие лидерские задатки?
· Лидер действует не истериками и приказами. Ребенок-лидер умеет завлечь в игру других детей, грамотно объяснить правила, не боится ответственности, конфликтов. Он как будто бы ничего особенного и не делает, но чем-то выделяется среди других, притягивая к себе.

· Настоящий лидер – лидер везде. Если ребенок дома всех «строит», а в детском саду предпочитает отмолчаться, скорее всего, это лишь способ взаимодействия с родителями, а не личностная черта малыша.

· Ребенок-лидер имеет особый стиль мышления, склонен планировать, просчитывать различные варианты, причем это может проявиться уже начиная с 3–4 лет.
· Ребенок-лидер самостоятелен, не ждет, когда за него что-то решат взрослые, может сам организовать игру, чем-то занять себя.

· Как правило, маленькие лидеры – прекрасные наблюдатели: интерес к особенностям поведения и человеческих отношений проявляется у них рано. Ребенок-лидер способен убедить сверстников, к примеру, отдать машинки, но не хитростью, а на основе выгоды для другого малыша.

· В детском коллективе ребенок-лидер частенько берет на себя функции «судьи», посредника при разрешении различных конфликтов.
·  Как действовать родителям?
· Прежде всего, важна последовательность. Если вы говорите ребенку: «Не смей мне приказывать», а через час при нем хвастаетесь своей подруге, что у сына «сильный характер», будьте уверены, он в следующий раз проявит свой «характер» еще ярче.

· Вы сами должны осознавать грань и объяснить ее ребенку. Уметь добиваться своего – хорошо, но нужно уметь выбирать для этого методы, не ущемляющие и не обижающие других. Настоящий лидер – тот, кто достигает вершин не за счет других, а вместе с ними. Важно развивать у ребенка-лидера ответственность за команду, ценность общего дела, а не собственных амбиций.

· Родителям ребенка с лидерскими наклонностями очень важно помочь своему чаду найти дело, в котором он будет самовыражаться. Для кого-то таким делом становится спорт, для другого школьное научное общество, для третьего – организация выпуска школьной газеты и т. д. Лидерские наклонности, которые не могут реализоваться, часто гложут ребенка изнутри, превращаясь в зависть, тщеславие, ревность к успехам других.

· Дети-лидеры часто очень чувствительны к оценкам их деятельности, болезненно воспринимают критику, ошибки и неудачи. Очень важно с малых лет учить ребенка воспринимать критику как стимул к развитию, ошибки – как уроки, а неудачи – как неизбежное побочное явление на пути к цели.

· Как ни старомодно это прозвучит, но родителям ребенка-лидера нужно уделять особое внимание воспитанию ценностных ориентиров и представлений о морали и нравственности у ребенка. У вас растет личность, способная повести за собой других, и очень важно, куда именно.

· Детские психологи вывели замечательную формулу: говорите своему малышу не более трех «нельзя» в день, и на каждое из них по три «можно».

· Присматривайтесь к тому, кого выбирает ребенок в качестве своих кумиров, «злодеев» или «благородных героев», дело в том, что в «злодействе» лидерство обычно более наглядно и очевидно.

· А вот что рассказывает мама третьеклассника об особенностях воспитания своего ребенка-лидера:

· Лидерство – это ответственность, важно, чтобы ребенок понимал это.

Ребенок-лидер дома
Как же общаться с маленьким лидером дома?
Он на все вокруг имеет свой собственный взгляд, стремится помочь или посоветовать. Понятно, что нельзя ограничить ребенка вашими желаниями и потребностями, ему необходимо пространство для мыслей, решений и поступков. Но с другой стороны, родитель всегда остается родителем, а это, по существу, роль лидерская. То есть возникает противоречие…

Ребенок в любом случае должен признавать авторитет родителя.
Лучше всего прийти к следующему компромиссу. Стоит обсуждать непростые ситуации с ребенком на равных, давать ему возможность проявить себя и аргументировать свою позицию. Окончательное же решение в сложных ситуациях должно оставаться за родителем. Например, ребенок настаивает на том, чтобы поздно вечером посмотреть по телевизору кино вместе с вами. Пусть он объяснит, что его заинтересовало – сам фильм или возможность побыть подольше с родителями. Так вы сможете предложить альтернативные варианты («Мы завтра найдем этот фильм в Интернете и посмотрим его в дневное время»). А после твердо скажите, что сейчас он идет спать, поскольку должен соблюдать режим. Можно объяснить ребенку, болезненно воспринимающему, что вы решаете за него: «Когда ты будешь взрослым, ты тоже будешь нести ответственность за свою семью».

Постарайтесь так распределить дела и обязанности, чтобы у ребенка была сфера, за которую он полностью отвечает и принимает решения.

Кстати, это наглядно покажет важное правило – чем больше ты умеешь, тем больше ты сможешь сам решать. Ведь часто у ребенка-лидера есть амбиции, не основанные на реальном уровне возможностей.

Например, ребенок может требовать не контролировать выполнение домашних заданий, а сам потратит много времени на игры и просмотр телевизора и не успеет, как следует позаниматься. Тогда вы можете сказать: «Я не буду вмешиваться в сами твои задания, пока ты не попросишь, но твой день мы пока будем планировать вместе, ты еще недостаточно хорошо чувствуешь время и умеешь его организовать».

Не соревнуйтесь с ребенком.
Иногда родители, если они сами лидеры по натуре, неосознанно начинают устраивать домашнее соревнование «Кто главный?» Очень важно избегать такой ситуации. Чему нужно учить ребенка-лидера, так это сотрудничеству, а конкуренции он научится и сам. «Мы идем в кино!» – говорит папа. «Нет, пойдем на каток!», – настаивает ребенок. И такие споры каждый день, цель их часто лишь в том, чтобы увидеть, кто же кого переспорит. «Давай вместе!» – чаще говорите ребенку-лидеру. Пусть он услышит ваше мнение, а вы услышьте его и примите решение сообща.

Помогайте выстраивать отношения братьям/сестрам.
В семьях с несколькими детьми соревнования» между ними – тоже не редкость. Важно найти для каждого из детей свою «нишу», где он проявит себя и станет первым. Один ребенок может быть очевидным лидером в точных науках, а другой в творческих занятиях. Объясняйте детям, что настоящий лидер всегда стремится помочь другому человеку в том, в чем он наиболее успешен.

Авторитет родителей
Запереть ребенка-лидера в рамках ваших собственных желаний и потребностей – смерти подобно. Ему необходимо поле деятельности. С другой стороны, вы всегда остаетесь родителем, это особая роль, и здесь тоже нельзя упускать своего лидерства. Ребенок в любом случае должен ценить ваш авторитет и слушаться вас, несмотря на то, что порой у него существует свой собственный взгляд на вещи.

Ищите компромисс.
Просто сядьте и, набравшись терпения, обсудите проблему с ребенком как взрослый с взрослым. Он должен почувствовать не просто доверие и теплоту, но еще и уважение. Желаем Вам УСПЕХОВ и ВЗАИМОПОНИМАНИЯ, ЛЮБИТЕ друг друга!
Ожидаемые результаты:
· повышение уровня педагогической культуры родителей в вопросах воспитания лидерских качеств ребенка;

· формирование у родителей интереса к изучению психологических особенностей ребенка – лидера;

· формирование у детей лидерских качеств через наблюдения, игры, ситуации;

· повысить уровень взаимопонимания, уважения между детьми и родителями в семье, а также между детьми в коллективе.

2 этап. Социально-ролевой

У выявленных лидеров (в результате психологической диагностики) формируем лидерские качества в ходе проведения ролевых игр.

Целенаправленно развивать лидерский потенциал детей  могут не только педагоги, но и родители, убежденные в нужности и важности высокого уровня социального, интеллектуального и эмоционального развития ребенка для его будущей жизни и особенно для будущей профессиональной деятельности.
Из опыта работы.

Задание 1. «Майка лидера»

Каждого участника спрашивают: «Ты в майке лидера. Какого она цвета и что на ней будет написано, или нарисовано?».

Задание 2. «Актерское мастерство лидера»

Упражнение 1. Прочитать любой текст — хотя бы прогноз погоды, шепотом, очень громко, как будто замерзли, как будто во рту горячая каша.

Упражнение 2. То же самое, но как бы прочитал инопланетянин, робот, 5-летний ребенок.

Упражнение 3. Посидите как пчела на цветке, невеста на свадьбе.

Упражнение 4. Изобразите, как ходит младенец, артист балета, король Франции.

Упражнение 5. Улыбнитесь как очень вежливый японец, кот на солнышке, волк зайцу.

Упражнение 6. Нахмурьтесь как рассерженный попугай, ребенок, у которого отняли игрушку.

Упражнение 7. За 30 секунд найдите и запомните все предметы в комнате, названия которых начинаются с буквы «с»: стол, стул, салфетка. Чем больше, тем лучше.

Упражнение 8. На что похоже? Рассматривая пятна туши и чернил на бумаге, трещинки на стене или камне, увидеть что-либо.

Упражнение 9. Живые вещи. Пофантазировать о том, например, что будет, если стул оживет. Что бы он делал? Сколько ему лет? Какой у него характер?

Упражнение 10. Зеркало. Один человек изображает что-либо, другой повторяет за ним, изображая зеркало.

Возможны игры:  «Потерпевшие кораблекрушение», «Марсианская гостиница», «Катастрофа в пустыне», «Узнай по голосам», «Верёвочка» и др.

3 этап. Самореализация.

Каждому лидеру дается задание либо он сам выбирает то, что под силу сделать:

- подготовка к концерту для детей с ограниченными возможностями здоровья, подготовка поздравлений с праздником – идём в гости к ребенку инвалиду, проведение праздничного мероприятия для детей с ограниченными возможностями здоровья;
- роль лидера в пропаганде здорового образа жизни, составление «рейтинга» своих вредных привычек;

- специфика, основные правила составления проектов, оформление работы, защита, участи у научном обществе учащихся «Эрудит»;

- коллективно- творческая деятельность, работа над ролью-заданием, проведение коллективно- творческого дела, разработка своего КТД по стадиям.
Из опыта работы.
В классе действовал минипроект «Мы вместе, мы рядом»
Целями проекта являлись:

1. Проводить такие мероприятия в классе, на которых дети получают представление о жизни человека-инвалида, как это делается в большинстве цивилизованных стран;

2. Преодолевать пассивность в инвалидах, преодолевать «психологию жертвы», развивать творческие способности и желание действовать, изменять себя и жизнь вокруг.

Посещение группой детей с концертной программой  

«Добру откроются сердца» детей с ОВЗ на дому
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Организация и проведение игровой программы «В школе пиратов»
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В классе действовал минипроект «Образ жизни        Здоровый образ жизни 

 Мой личный образ жизни здоровый».

Цели проекта:

1. Создание СРЕДЫ, способствующей сохранение и укреплению здоровья школьников, их продуктивной учебной деятельности, основанной на куль-туре здорового образа жизни.

2. Создание благоприятных УСЛОВИЙ, обеспечивающих возможность сохранения и укрепления здоровья учащихся, формирование необходимых знаний, умений и навыков.

3. Формирование ЦЕННОСТЕЙ здорового образа жизни для создания собственного здорового образа жизни.

Организация и проведение военно-спортивных мероприятий.
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В классе группа детей занималась в научном обществе учащихся «Эрудит».

Цель: повышения интеллектуального потенциала учащихся, формирования умений и навыков научно – исследовательской деятельности школьников под руководством   педагога.

Темы исследовательских работ носили поисковый характер и были направлены на изучение истории родной станицы, особенностей её труда и быта.  

Задачи:
1. Развитие сотворчество, активность, самодеятельность в процессе сбора, исследования, обработки, оформления и пропаганды материалов, источников по истории станицы Петропавловской.  
2. Формирование гражданско-патриотических качеств.

3. Формирования ценностных нравственных ориентаций

4. Расширение кругозора.

5. Воспитание познавательных интересов и способностей.

6. Овладение практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности.
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7. Использованием проектных и информационно-коммуникативных технологий
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В классе организовывались и проводились КТД «Новогодний утренник», «Рождественский утренник», «8 марта» и т. д.
КТД «Выпускной»
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КТД «Новый год»
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4 этап. Подведение итогов.
Составление отчетов - писем о своих ощущениях, статей для школьной газеты, оформление альбома воспоминаний и впечатлений, фотоотчеты и т.д.
Группа детей работала в Совете Печати школьной газеты «Десяточка»

Освящение на страницах газеты КТД «Помним, гордимся, наследуем!» к 9 мая.
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Результаты проекта.

1. Лидеры с пониманием стали определять свои сильные и слабые стороны, умело распределяют обязанности среди членов своей команды, не боятся попросить помощь у педагога и родителей.

2. У лидеров повысилась самооценка, формируются навыки уверенного поведения. С уважением лидеры воспринимают индивидуальность других.

3. У лидеров наблюдается активная позиция в оказании помощи другим в освоении социокультурного опыта.
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