
        Отчет о  проведении Дня открытых дверей 

центра дистанционного образования 
базовой школы № 10

ст. Петропавловской Курганинского района.

Дата проведения 26.12.2020 г.
     Доброй традицией стало проведение Дня  открытых дверей  в БШ ЦДО МАОУ СОШ № 10 им. Н. И. Куликова. День открытых дверей ЦДО  — одна из форм работы нашей школы, позволяющая привлечь внимание родителей и педагогической общественности к деятельности центров дистанционного обучения; рассказать о разнообразных формах обучения больных детей на дому по предметам учебного плана в дистанционном режиме, раскрыть сущность, цели и задачи дистанционного обучения; сформировать мотивацию всех участников дистанционного образовательного процесса на сотрудничество в решении задач предоставления доступного и качественного образования детям — инвалидам с использованием дистанционных технологий. И конечно привлечь внимание общественности, с целью   информирования общества о проблемах и правах инвалидов, которым необходимо обеспечить равные возможности во всех сферах жизни, помочь их интеграции в общество.  

     26 декабря 2020 года   в 11.00 согласно плану проведения Дня открытых дверей прошли мероприятия, которые  начались  с обзорной экскурсии по школе, где участникам мероприятия было продемонстрированно оснащение и создание специальных условий для детей с ОВЗ,  направленное на создание безопасной, психологической, комфортной среды, способствующей развитию и успешной социализации ребенка-инвалида.

   Всем участникам при входе в школу вручали буклеты о ЦДО
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   С приветственным словом выступила  директор МАОУСОШ № 10 им. Н.И.Куликова - Гринева Лариса Дмитриевна.  Руководитель ЦДО (школьный координатор) – Русакова Инна Александровна, рассказала участникам мероприятия о преимуществах дистанционного обучения, каким образом можно включить детей-инвалидов в дистанционное обучение, о приоритетных направлениях  деятельности    ЦДО, достигнутыми результатами школы и обучающимися ЦДО.  Родителям и педагогам был представлен доклад руководителя ЦДО (школьного координатора) Русаковой И.А.  на тему: «Организации индивидуального психолого-педагогического сопровождения участников дистанционной образовательной деятельности».    

         Учитель иностранного языка Лапшова Е.А.   поделилась опытом работы с детьми-инвалидами обучающихся  с применением ДОТ.  Каждый из присутствующих сделал вывод: дистанционная форма обучения нужна и важна в современное время, но, чтобы ребёнок    увидел результат, он должен  развивать в себе следующие качества: самостоятельность, ответственность, терпение, умение работать с ИКТ, умение выражать свои мысли в письменном виде.  А всё это требует большой работы от учителя и родителей.
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     Гости мероприятия в этот день  стали участниками литературно-музыкальной гостиной, где  ученики  5 «В» класса, совместно с классным руководителем Гонгадзе Е.В.,  подготовили для гостей литературно-музыкальный утренник   «По страницам  Новогодних сказок», в знак душевного расположение к людям с ограниченными возможностями здоровья, стремлении делать добро. 
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   Дети вместе с родителями посетили в этот день и школьную библиотеку,  узнали из рассказа заведующего библиотекой Демидовой С.В.  о том, как люди  достигают определенных результатов в жизни, спорте и творчестве,   несмотря на ограничения в здоровье. 

         В завершении мероприятия, гости оставили теплые слова и приятные отзывы за праздник подаренный детям и родителям.

